
Ar. 22 S i b i i n ,  Sâmbătă 25 Februarie {10 Martie) 1906 Anul LVI

$
TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 
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I N S E R Ţ I U N I L E .
f

Pentru odată 14 fii., — de doue-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

t

- m

Politica coaliţiei.1i r .
Vom mai spicui câte ceva din in

teresanta broşurică a necunoscutului 
patriot ungar, cu locuinţa în străină
tate, care probabil de aceea nu şi spune 
numele, pentrucă se teme că 1 vor Iu A 
la goană necruţătoare cei de acasă.

îngrijoratul patriot merge şi mai 
departe în combinaţiunile sale politice, 
şi zice, că o Ungarie isolată, indepen
dentă, fără ajutorul Austriei la spate, 
r da cu siguranţă de un nou Mohács, 

;a de tragic ca cel dela 1526, 
pregătit acum, nu de Turci, ci de Slavi 
şi de — Români. O catastrofă are să 
o ajungă în mod inevitabil, şi să-i 
schimbe cu desăvârşire harta, luând de 
pe ea: Croaţia şi Slavonia, părţile lo
cuite de Sârbi şi de Români. Şi părţile 
acestea au să rămână apoi perdute pen
tru totdeuna pentru Ungaria! „O Un
garie isolată si probabil micşorată, nu 
o poate mântui de ruină nici cântarea 
lui Kossuth, chiar dacă ar fi cântată 
în cel mai frumos glas de sopran“, — 
zice autorul broşurii, fireşte, cu greşală, 
pentrucă contele Appouyi, la care se 
pare că vrea să facă aluziune, are glas 
de bariton, nu de sopran.

Le dă apoi sfatul acestor de acasă 
autorul broşurii, să lucre mai mult şi 
mai cu temeiu, şi să facă vorbă mai 
puţină, pentrucă cu toastele ridicate în 
miile de. banchete ce se ţin an de an, 
nu se fericeşte ţara.*Le face, în urmă 
^pputarea, că sărbările lor naţionale 
sunt prea demonstrative, şi nu au nici 
o conzideraţie faţă de Regele.

In meritul chestiei se pronunţă 
apoi astfel:

„Ce se atiDge acum de adevărata 
chestie de drept, luată din punctul de 
vedere al coaliţiei, e sigur, că Ungaria 
e legată de Austria şi de dinastia liabs- 
burgică prin lege, prin sancţiunea prag
matică dela 1723 şi prin învoiala dela 
1867. Acest raport de drept de stat e 
regulat prin comunitatea armatei, a 
corpului diplomatic şi a finanţelor, cari 
stau în legătură cu armata şi diploma

ţia. A rupe, ori chiar şi numai a slăbi 
măcar una din legăturile acestea, nu 
poate să o facă nici una dintre părţi 
în mod unilateral. . . Acum, dacă dieta 
ungară ridică astfel de pretenziuni noue, 
cari sunt contrare învoielei (dela 1867), 
mi se poate aştepta ca Coroana să le 
accepteze, cu atât mai puţin, că în le
gea de învoială e trecută, ca drept al 
Coroanei, stabiLrea limbei de comandă 
şi de serviciu in armată!“

Autorul broşurii condamnă deci 
încercarea de a se stoarce cu forţa dela 
Coroană aceeace Coroana nu vrea să 
dee fiindcă e al ei, şi condamnă şi de
negarea încassării dărilor şi denegarea 
înrolării recruţilor, pentrucă prin acea
sta slăbeşte ţara, statul ungar, nu Co
roana! Şi-şi exprimă dorinţa, ca drep
tul acesta al municipiilor, de a denegâ 
încassarea dărilor şi recrutările, să fie 
şters la cea mai apropiată revizuire a 
constituţiei. Mijlocul acesta de presiune 
«âupra Coroanei să poată fi aplicat în 
viitor numai în caz extraordinar, când 
călcarea constituţiei e evidentă.

De altcum autorul broşurei crede, 
că aceeace cere coaliţia nici nu poate 
fi executat, fără uniune personală, din 
motive tehnice. Coroana nu va putfâ 
să renunţe la prerogativele ei, reiclis- 
rathul dela Viena va protestă, iar Croa
ţia şi Slavonia va cere, ca pentru Croaţi 
limba de comandă să fie cea croată. Un 
chaos, ca la turnul Vavilonului! Dar 
fireşte, lucrurile acestea nu le înţeleg 
cei ce cer comandă naţională în armată, 
chiar şi cu pericolul de a se prăbuşi 
monarhia, şi cu ea şi Ungaria.

E deci pentru menţinerea limbei 
germane ca limbă de comandă în ar
mată, pentrucă numai o Ungarie unită 
cu Austria are viitor, altcum s’a dus 
cu plutele!

Autorul broşurii îşi încheie apoi ex
punerile astfel: „Cugete fiecare patriot 
cu capul său propriu, şi nu mai per
mită să fie întrebuinţat ca marionetă 
pentru cucerirea de palate aflătoare în 
lună, ori la experimente cari primej 
duesc înaintarea şi posiţia de mare pu
tere a Ungariei. Deocamdată ţara va

fi guvernată fără parlament, câtă vreme 
coaliţia nu se lasă de pretenziunile con
trare legii de învoială (dela 1867) Altă 
cale de eşire nu este. E adevărat, că 
e recunoscut în legile vechi ungureşti 
dreptul ÜDgariei de a-şi aveâ armata 
ei independentă; dar tocmai dreptul 
acesta a fost modificat în articolul de 
lege X II  dela i86p. Şi dacă Ungaria 
voieşte să-i fie respectate legile, trebue 
şi ea să lase neatinse prerogativele le* 
gale ale Coroanei. Iar coaliţia, căutând 
să dovedească altceva, părăseşte tere
nul constituţional, şi pe calea aceasta 
periculoasă n’avem să-i urmăm, fie că 
ţine ori nu ţine întruniri de protestare. . .  
Fiii cei mari ai Ungariei cari au creat 
şi întărit noua Ungarie, îşi dorm toţi 
somnul de veci. Să nu le îngreunăm 
pământul patriei, priD această ceartă 
cu totul neîndreptăţită cu Coroana, ci 
să dăm lui Dumnezeu ce e a lui Dum
nezeu, şi Regelui aceea ce e a Regelui!“ 

Frumoase cuvinte, dar ne temem, 
că nu va fi cine să le înţeleagă!

M in iş tr i  noi. Mercuri a apărut în 
foaia oficială ungară rescriptul regesc, prin 
care ministrul-prezident, baronul Fejérváry, 
vine desărcinat dela conducerea ministe
rului de finanţe, şi se primeşte demisiunea 
ministrului de honvezi Bihir şi a ministru
lui de culte şi instrucţiune publică Lukács 
György, iar în posturile devenite vacante 
se numesc următorii titulari: la finanţe 
Hegedűi Ferencz, la culte şi instrucţiune 
publică loszt Gyula, la honvezi generalul 
de brigadă Papp Béla. Noii miniştri au 
depus eri, Joi, jurământul de fidelitate.

S’a  s p a r t  c o a liţia . Baronul Banff y 
s’a pronunţat într’o scrisoare deschisă, a- 
dresată alegătorilor săi din Seghedin, pen
tru renun(area la limba de comandă ma
ghiară în armată. Prin aceasta a ajuns în 
conflict cu cei din coaliţie, şi urmarea a 
fost, că a eşit din comitetul executiv al 
coaliţiei. Cu el împreună a eşit din coa
liţie şi Eötvös Károly. Părerea generală e, 
că Bânffy şi-a terminat de nou rolul politic.

Din Brad.
S in o ad e . — A dunări. — P re leg e ri.

Brad, 4 Martie n.

Marele Andreiu, dumnezeescul Pă
rinte, a întocmit constituţia organică a bi
sericii gr. or. astfel, ca în lunile Ianuarie, 
Februarie şi Martie să se adune comite
tele şi sinoadele parohiale şi protoprezbi- 
terale şi să se facă pregătirile — alegerile
— rapoartele — pentru cele eparhiale.

Sunt instructive, izvor de învăţături 
aceste întâlniri şi sfătuiri ale fraţilor de 
acelaşi neam şi lege! In ele dăţi-se prile
jul să vezi, ce înaintare, ori ce rămânere 
îndărăt, ce sporire, ori ce lipsă, ce rându- 
ială, ori ce nerânduială se arată într’o pa
rohie, ori protoprezbiterat şi astfel într’o 
eparhie şi în sfârşit să cunoşti oglinda în
tregii metropolă ortodoxe a neamului ro
mânesc.

Inţelege-se atunci, când în fruntea 
fiilor săi sufleteşti dintr’o parohie se află 
un preot adevărat, „lumina lumii şi sarea 
pământului“, când în fruntea protoprezbi- 
teratelor afli protoprezbiteri plini de însu
fleţire şi dragoste, adevărate vase ale du
hului nemuritorului Şaguna, — pentru a 
tractului şi neamului înflorire precum în 
averile pământeşti, temelia celor sufleteşti
— învăţăturii, aşa şi în cele sufleteşti, te
melia pentru aţi, câştiga libertate aici, pe 
pământ şi arvuni fericire dincolo de mor
mânt.

Da! Măreţe, într’adevăr măreţe sunt 
întrunirile bisericeşti! Dar mari şi şi mai 
măreţe vor deveni ele, când înţelepciunea 
de a lucra împreună în frăţească iubire, 
pusă în Statutul organic va fi înţeleasă şi 
va lumina pe toţi fraţii „uniţi în cugete 
şi simţiri“.

Se strigă prin sinoade de tot felul : 
„daţi-ne scoale, lumină, învăţătură, căci fără 
învăţătură rămânem îndărătul neamurilor 
cu cari laolaltă locuim, ajungem sclavii, 
robii celor luminaţi şi învăţaţi şi astfel ne 
prăpădim, şi auzi răspunsul trist: „N’avem 
mijloacele de lipsă, n’avem pâne, n’avem
sare, căci — toate, toate le-a d u s ...........
mare . . .

Trist răspuns, dar şi mincinos!

F 0 I S 0 A R A .*

Despre mişcarea literară rom ânească  
► în anii 1902 şi 1903.

De Dr. S extil Puşcariu .
\  - (Urmare.)

Perdut cu totul în lumea visurilor 
j j^ e , amintind adeseori pe romanticii ger
mani, îşi scrie Z. Bârsan „Visurile de no
roc“. Cele mai bune poezii ale sale sunt 
fără îndoială cântecele mici, cari reflectă 
— ca beşicile de săpun — o lume de vi
suri bogată în colori, dar cari se topesc 
în faţa oricărei analize, tot ca beşicile de 
săpun. Subiectul lor sunt de cele mai 
multeori sentimente nelămurite, aflătoare 
în toţi, pentru cari poetul găseşte o ex
presie, şi fără să determine astfel mai 
deaproape sentimentele acestea, evocă to
tuşi impresia adevărată. Intre ceilalţi 
poeţi cari şi-au publicat poeziile în „Să- 
mănătorul“, dar încă nu şi în volum, 
trebue să numim pe subtilul şi origi
nalul D. Anghel, mai departe pe 1. Bâr- 

""ţffpnul el noptatec uneori. Poeziile acestea 
c1rată adesea o uimitoare originalitate în 
felul de exprimare şi-s cutremurate de o

învăpăiare aproape fioroasă. In sfirşit să 
amintim cu numele şi pe mult promiţăto
rul Gh. Vîlsan.

Dintre prozatori merită atenţie N. 
Beldiceanu şi N. Macedoneanu (N. Baţaria), 
— despre cel mai talentat: Mihail Sa- 
doveanu, va fi vorba în darea de seamă 
viitoare. Foarte matur şi puternic e T. 
Cercel, dela care putem aştepta multe sur
prinderi. In volum a apărut „Pe plaiu“ de 
1. Ciocîrlan. Autorul volumului e încă un 
începător, şi în schiţele sale ne jicneşte 
uneori felul stângaciu de exprimare şi re
petiţiile prea dese. Talent are totuşi mult, 
şi cele două pagini, întitulate „La arie“, 
trădează aşa zicând pe viitorul măestru. 
Că în volum ne impresionează neplăcut o 
anumită monotonie, aceasta nu se poate 
atribui într’atâta lipsei de invenţie, cât mai 
ales vieţii sale cu variaţii puţine, şi ori
zontului îngust, la care e mărginit în urma 
poziţiei sale de învăţător rural. Povestirea 
„Dina şi Dana“ de Gabrovanu a rămas ne
cunoscută scriitorului acestor rânduri. In 
fine mai amintesc aici „Din ocna vieţii“ de 
V. Pop, fiindcă autorul acesteia a intrat 
mai târziu în cercul „Sămănătorului“. Că 
Pop e un adevărat artist arată îndestul 
schiţa „In valea hoţilor“, şi pănă când

rămâne în mediul său, fie că eroii săi sunt 
copii mici, fie că s cerşitori, Ţigani, hoţi, 
funcţionari inculţi etc. pe cari a avut oca
zie să-i observe bine în decursul unei 
vieţi agitate, povestirile sale sunt meri
tuoase. El priveşte partea ridiculă a vieţii 
şi o descrie cu umor plin de miez şi cu 
glume pipărate, uneori triviale, cari însă 
nu prea jicnesc în mediul acesta; partea 
serioasă şi tristă o ceteşti într’acelaş timp 
printre rânduri. Când voeşte însă să stâ
rnească asupra acestei părţi şi caută cu
vintele, greşeşte aproape totdeuna, şi pro
voacă efectul contrar prin trivialitatea in
conştientă a stilului şi prin ridiculul si
tuaţiei.

Scriitorii din Ungaria întemeiază la 
1902, în Budapesta, revista „Luceafărul“. 
La început e încă foarte copilărească şi 
fără orientare, dar mai apoi se ridică în
cetul cu încetul prin aceea, că acceptează 
programul „Sămănătorului“, şi cu deose
bire prin poeziile redactorului ei O. Gcga, 
despre care se va scrie într’o viitoare dare 
de seamă. Intre colaboratori trebue să 
pomenim pe 1. Agîrbiceanu (cu povestirea 
„Mistreţul“) şi A. Ciura. Acesta din urmă 
însă mai mult ne-a desiluzionat decât ne-a 
însufleţit cu cărticica sa „Visuri trecute",

pentrucă faţă de primele sale povestiri, 
cari promiteau mult, acestea nu arată nici 
un progres. Meritul principal al „Lucea
fărului“ este, că a regenerat în Ungaria 
literatura română, care decăzuse cu totul, 
restabilind legăturile culturale cu România. 
De altfel toate mişcările mari în literatura 
română şi-au avut începutul din Ardeal: 
cele dintâi bucăţi scrise în româneşte, cele 
dintâi tipărituri în limba română din sec. 
al XVI-lea le găsim aici; şcoala numită 
latinistă, la începutul veacului trecut, care 
e temeiul unei literaturi naţionale, a por
nit din Ardeal.

Gheorghs Lazar a plecat de aici la 
Bucureşti şi a întemeiat cea dintâiu şcoală 
românească într’o ţară, care era cople
şită de felul de gândire grecesc. Mulţi 
dintre cei mai însemnaţi scriitori în vieaţă 
s au născut în Ardeal şi aici şi-au înce
put activitatea. Amintesc numai pe Sla~ 
viei, Coşbua, Gorun, losif. Dar chiar în 
urma împrejurării că cei mai buni scrii
tori şi-au părăsit ţeara, aceasta a rămas 
fără talente creatoare şi aici vegetează de 
secole o literatură particulară, care e mai 
puţin decât mediocră. Cauza acestei stări 
este, pe lângă violenta opresie ungurească, 
lipsa unei legături culturale cu regatul ro-
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Noi Românii n u  suntem săraci! Au 
doar nu suntem dedaţi cu puţin? Şi bine 
ar fi nici să nu cunoaştem îmbuibarea, lu 
xul!? Au nu suntem sănătoşi? Căci aerul 
de munte şi apa cristalină ne roşeşte faţa. 
Au doar nu suntem plini de viaţă? „Şepte 
vieţi în peptul de aramă Românul are", 
adecă câte şepte copii drăgălaşi în casa 
fiecăruia . . .

Şi avem b a n i d e s tu i . . zeci, sute, mi* 
lioane de coroane . . .

Dacă nu-mi credeţi, că suntem bo
gaţi: Yă rog cetiţi cu băgare de seamă 
dările de seamă (b ila n ţu r ile ) despre ispră
vile institutelor de economii şi credit, ce 
se tipăresc prin foi, ori dacă vreţi să vă 
faceţi oglindă despre toate deodată, pu
neţi mâna pe „C o m p a su l b ă n c ilo r  ro m â n e* 
şi vă veţi convinge cât de boga t e Româ
nul . . .

Aflave-ţi institute cu venituri brute 
de câte peste un jumătate milion cor. pe 
an, multe cu câte peste 100 mii cor. v en it  

c u r a t  p e  a n , apoi câte cu de 50 mii cor., 
20 mii şi numai puţine sub 10 mii cor.

Par-că aceste arsenale de bogăţii na
ţionale anume îşi ţin a d u n ă r i le  g en era le  de
odată cu cele bisericeşti, ca lipsele ce le 
accentuiază aceste să le înţeleagă şi le
cuiască acele. Căci de vor lecui băncile 
lipsele bisericii şi şcoalei române, cu cât 
vor jertfi mai mult pentru adevărata lu
minare (c u ltu r ă ) a neamului român, fie si
gure, că pentru a lor (a b ă n c ilo r) întărire 
şi a neamului înaintare au jertfit . . . .  Un 
popor, ca şi un singuratic, luminat nu-şi 
clieltueşte vremea, adecă viaţa, căci vrem ea  
e v ia ţă , prin crâşmejşi bordeie, ci încalecă 
pe „Loyd* şi cutrieră cu vaporul Oceanul 
a t la n t ic , se duce în America, Australia ori 
Africa şi puterea cu care l-a înzestrat 
Dumnezeu o foloseşte drept mijloc să scoată 
avuţiile din fundul pământului, ori Ocea
nului şi prin prelucrarea materiilor necio
plite să pună temelie la a sa bunăstare, 
izvorul culturii, puterii şi libertăţii . . .

De aş avea loc deajuns să vă dove
desc pentruce e Anglia ori Germania atât 
de puternică! Scurt: pentrucă sunt lami
nate şi lumina lor a aprins în întuneci
mile colţurilor din părţile necunoscute ale 
pământului.

Deci: să ne luminăm şi fivom!
Astfel îşi înţelege chemarea sa mo

destul institut al nostru „C r iş a n a “ din 
Brad. Aceasta e tâlcuiala, că adunarea ei 
generală de azi din 22 mii coroane venit 
curat anual 4000 cor. a închinat pentru 
scopuri culturale şi de binefaceri. Tocmai 
de aceea a şi binecuvântat Dzeu roadele 
acestui institut.

In decursul anului 1905 şi-a rotun- 
zit capitalul la suma îndoită de 100.000 
cor., şi-a sporit rezervele la 110.000 cor., |

acţionarii primesc 12%, în piaţa Bradului 
a cumpărat casa cea mai bine situată, toc
mai lângă gimnaziul român gr. or. — fala 
Zarandului; acum a cumpărat averea în
tâiului proprietar din Brad, pe care o va 
parţela poporului, ce 9v r e a  p ă m â n t“, iar 
intravilanul de circa 20 jugăre întins la 
marginea comunei Brad se va păstra pen
tru alte scopuri mai înalte.

„ Z e d  u n d  R a u m “ (=  tim p  şi sp a ţiu )  
ne-a recitat un înţelept părinte, fericitul 
Constantin Gurban nainte cu 9 ani, când 
se vorbia despre cea mai sfântă cauză cul
turală a Zarandului, şi de nu-1 răpia ne
miloasa moarte la începutul anului curent, 
de sigur s’ar putea convinge, că sămânţa 
sa a căzut în ogor roditor . . .

Făcutu-s’au şi la „Crişana“ realege
rile obicinuite prin direcţiune cu unani
mitate de voturi, ceeace dovedeşte că so
cietatea, în fruntea căreia se află un băr
bat, ca idealul protoprezbiter al Zarandului, 
munceşte cu omenie, pricepere de cauză 
şi dragoste de progres. Dar aceste sunt 
treburi de interes local.

Pentru binele şi folosul obştesc ar 
fi, dacă din frumoasele venituri s’ar în
trebuinţa mai mult pentru scopuri cultu
rale. Acum e timpul să ne asigurăm vii
torul, iar viitorul numai prin cultură se 
poate asigura.

A striga în gura mare prin articli 
subtraşi, că lucrăm spre binele poporului, 
că reducem interesele la 6% ori 5% sunt 
vorbe seducătoare şi fapte nu folositoare 
unui popor ca al nostru, dedat a solvi 
încă câte 20% şi neştiutor, ce preţueşte 
banul. Aşezăminte culturale, lumină să 
dăm poporului.

Vreau să vă amintesc şi de p re le g e 
r i le  p o p o ra le  econom ice. Despărţământul no 
stru şi-a pregătit un plan special, la a că
rui întrupare a chemat şi angajat: proto
prezbiter, preoţi, profesori, învăţători, ad
vocaţi şi medici de ai noştri, — toţi câţi 
vreau să munciască cu dragă inimă. Co
m ite tu l c e n tra l a întărit planul şi i-a pus la 
îndemână 100 cor. pentru cele de lipsă. 
Prelegerile s’au început Duminecă în 12/25 
Febr. în Brad, iar azi s’a continuat în 
Baia-de-Criş — centrul vieţii româneşti 
dela 1861—1875. Au fost bine cercetate 
de cărturari şi popor. Dr. P. Oprişa a stă
ruit în amândouă prelegerile să se popu- 
lariseze id e ile  A so c ia ţiu n ii, cunoşV nţe  d esp re  
c o n d u c ă to r ii, a şe ză m in te le , o rg a n iza re a  ei ş i  
d a to r in ţa  o b ştii f a ţă  d e  acest a şe ză m â n t cui 
tú r á i . Dr. I. Radu a combătut p a tim a  be

ţie i şi a îndemnat la prăsirea cu plan şi 
judecată a vitelor de casă (vaci, boi, cai, 
oi, porci şi galiţe) mai alese, izvorul de 
bunăstare al poporului agricol. S’au făcut 
arătări, intuiţii, cu skiopticonul. Diregă- 

I toriile politice administrative s’au arătat

prevenitoare. Pe stindardul nostru e scris: 
C u ltu r ă , d e s ă v â r ş i  e . . , căci c u ltu r a  îm b lâ n 
ze ş te  in im ile , lu m in e a ză  m in ţile . Deci: cu l
tu r ă  ş i s a lu t  f r ă ţe s c  n e a m u lu i ro m â n esc!

D r . P .  O.

Din protoprezbiterate.
Sinodul protop rezb itera l în  Sighişoara.

— Raport special. —
— 6 Martie n.

Precum în trecut sinodul nostru pro
toprezbiteral s’a întrunit şi de astădată 
regulat, la terminul prescris, în sesiune 
ordinară anuală.

Membrii, preoţi şi mireni, între cari 
cu plăcere am observat elemente tinere 
de valoare, s’au prezentat Joi (1 Martie 
n.) în număr aproape complet în şcoala 
noastră din cetate.

Domnul protoprezbiter Dimitrie M o l

d o v a n , a deschis şedinţa cu următoarea 
vorbire, ascultată cu viu interes:

Onoraţilor şi stimaţilor domni:
înainte de toate vă salut cu un cor

dial: ,B in e  a ţ i  v e n i t ! “ .
Onorat frăţiile voastre în Cristos 

fraţi preoţi, şi stimat dvoastre iubiţi mi
reni fii credincioşi ai bisericei noastre or
todoxe române, sunteţi aleşii şi trimişii 
clerului şi ai poporului nostru tractual, 
— sunteţi învestiţi cu onorificul mandat 
de deputaţi la sinodul protopopesc ordi
nar al tractului Sighişoarei pe noul pe
riod de 3 ani, 1906—1908, prin urmare 
formaţi corporaţiunea cea mai înaltă trac- 
tuală.

Chemarea dvoastră şi a noastră a 
tuturora cari compunem această înaltă 
corporaţiune tractuală este precizată în 
statutul organic legea fundamentală a bi
sericei noastre naţionale, plăsmuit acest 
statut organic, de marele Andreiu Şaguna 
bunul providenţial, şi sancţionat de Ma
iestatea Sa prea bunul nostru monarh.

Agendele cele dântâiu şi mai impor
tante conform aceluaş „statut organic“ 
sunt obiectele economice-bisericeşti şco
lare şi fundamentale referitoare la proto- 
prezbiterat, apoi înaintarea cauzei şcolare 
în protoprezbiterat, şi năzuinţa pentru 
susţinerea vazei şi autonomiei bisericeşti.

Puţine cuvinte dar puse după înţele
sul lor în lucrare cu diliginţă — bogate 
în urmări, frumoase obligamente, sfinte 
datorinţe, — îndeplinirea acelora conştien- 
ţios din partea fiecăruia şi a noastră a 
tuturor depinde dela noi toţi. Soartea 
protoprezbiteratului nostru în care ne-a 
lăsat Dzeu a trăi e pusă deci pe periodul 
curent de 3 ani prin indicatele din „sta
tutul organic*, în mânile noastre, în mâ- 
nile acestei onorabile corporaţiuni, în mâ
nile sinodului protoprezbiteral pe care îl 
reprezentaţi dvoastră împreună cu mine.

Acelor sfinte obligamente onoraţilor 
domni şi fraţi însă numai atunci vom pu
tea satisface, dacă înainte de toate vom fi 
pătrunşi cu toţii şi unul fiecare de sfin
ţenia şi însemnătatea acelora, apoi între 
singuraticii membrii ai acestei onorabile 
corporaţiuni între noi toţi va exista pacea, 
bunaînţelegere şi iubirea de fraţi, — şi 
în fine dacă fiecare la lucrul seu precum 
în comuna sa bisericească unde domici- 
lează aşa şi în această corporaţiune, în 
sinodul protoprezbiteral, prin puterile sale 
de care dispune, cu suflet curat va lucra 
spre tot ce e bun, plăcut lui Dzeu şi oa
menilor de bine în senzul legilor din vi
goare pentru promovarea cauzelor noastre 
bisericeşti şcolare şi fundamentale şi prin 
aceea pentru bunăstarea protoprezbiteratu
lui, ca astfel să binemeritaţi de încrede
rea acelor fraţi ai noştri clericali şi mi
reni cari v’au investit cu onorificul man
dat de deputaţi ai sinodului protoprezbi
teral, şi astfel să vă învredniciţi de bine
cuvântarea ceriului şi mulţămirile celor 
de acum şi celor din viitor.

Da fraţilor să lucrăm din răzputeri 
pentru înălţarea sionului nostru tractual 
că c i p recu m  în ş iv ă  ş t i ţ i , vrem ile  g re le  su n t, să 
lucrăm mai întâiu pentru întărirea popo
rului nostru credincios în virtuţile creşti 
neşti: Credinţă, dragoste şi speranţă, fără 
de cari promovarea cauzelor întâmpină 
greutăţi, şi fără de cari nu există fericire 
durabilă.

In fine rugându-mă bunului Dzeu 
zic; Binecuvântat să fie de Dzeu acest 
moment nou de întrunire a supremei noa
stre poporaţiuni bisericeşti tractuale, în 
care corporaţiune cu bucurie văd şi o 
frumoasă cunună de inteligenţi, baza de 
granit a bisericei noastre ortodoxe române 
din Ungaria şi Transilvania. Binecuvântat 
de Dzeu să fie zelul dvoastră cu care aţi 
grăbit a răzpunde la invitarea ce v^ a  
făcut prin convocatorul meu. Dzeu vă bi- 
necuvinte fraţilor pe toţi cu sănătate, 
pace şi mulţănire ca astfel să puteţi sa
tisface mandatului spre deplina satizfac- 
ţiune a fraţilor cari v’au onorat cu această 
încredere pe lângă cari şedinţa sinodului 
protoprezbiteral deschisă o declar.

Pentru verificarea membrilor aleşi pe 
noul period de trei ani s’a ales o comi- 
siune în persoanele domnilor: Dr. Romul 
Boiu (Sibiiu), Z. Tătar şi N. Costea Ne- 
întrând nici un protest, s’a propus veri
ficarea celor 36 membri aleşi.

Noul comitet protoprezbiteral, epi- 
tropia şi notarul (N. Gheaja, paroh în 
Laslea-mare) s’au ales cu aclamaţiune.

După comunicarea mai multor or
dine conzistoriale a urmat cetirea volu
minosului raport despre starea protoprez
biteratului în anul expirat.

Se constată spor îmbucurător în toată. 
privinţa.

La dezbaterea specială au luat parte 
domnii loan Baptist Boiu, Z. Tătar şi 
loan Popa.

Stârpirea multelor convieţuiri ilegale 
(peste 200) vor trebui să formeze şi pe 
viitor obiectul deosebitei solicitudini a 
preoţimei tractuale.

In comisiunea pentru censurarea ra- 
ţiociniilor se aleg domnii Anastasiu Boiu, 
loan Popa şi Emanuil Florea. Afiându-se 
raţiociniile în deplină regulă, se dă epi- 
tropiei absolutoriul.

Mai însemn aici, că starea fo n d u lu i  
p r o to p r e z b i te r a l este de cor. 6 2 2 2 '8 7 .

Fondul şco a le i c e n tra le , înfiinţat la 
1892 de asesorul conzistorial Zaharia 
B o iu , a ajuns cu finea anului 19051a suma 
de cor. 2 9 5 9 .2 0 . In scopul augmentării 
acestui fond s’a decis lansarea unui apel 
cătră publicul român.

Şedinţa sinodală s’a terminat după 
o desbatere merltfcorioă de trei ore. La ^ 
cuvântul de încheere al părintelui proj ŝ-" 
pop răspunde în termini aleşi preotul 
loan Manoviciu, dorindu-i dela Dumnezeu 
încă mulţi ani spre binele tractului Sighi
şoara.

A urmat apoi o convenire veselă lor 
„mielul alb“, unde s’au rostit mai multe
toaste cu miez. La revedere în 1907!

P iu s .

NOUTĂŢI.
Asentările. Se menţine ştirea, că 

asentările se vor face în curând, pe la 
finea lunii Martie, şi anume aşa, cum 
anunţasem odată, pe calea mobilizării.

*

Procese de presă. Sumedenie de 
procese de presă sunt în curgere la tri
bunalul regesc din Budapesta, intentate 
ziariştilor maghiari, pentru lesa majestate, 
agitaţie şi aţîţare. Judele de instrucţie a 
ascultat zilele trecute pe toţi acuzaţii 
(între ei e şi baronul Kaâs Ivor f  Dr. 
Papp Zoltán, foşti deputaţi dietali), şi le-a 
comunicat, că în cazul, dacă pentru ace
eaşi crimă ori delict să mai ridică od4ţă 
acuză în contra vreunuia în cursul cerce
tării, a re  s ă - l  a re s te ze  la  m om en t.

*

Din Austria. Mercuri s’a început în 
Reichsrath discuţia asupra proiectului de 
lege referitor la reformele electorale.

*
Algeziras. De mult timp au înce

put foile să vorbească despre evenimen
tele ce se întâmplă în acest orăşel de pe 
malul mării mediterane. O mare parte 
din publicul cetitor însă de bună seamă 
n’are idee unde şi ce este acest oraş. Al- 
geziras este într’unul din cele mai ferite 
sinuri de mare ale Spaniei. Aci e insula 
Al—Gezirat—al—chadra, care în limba 
arabă înseamnă insula verde. Pe această 
insulă s’au dat pe la 1344 ultimele lupte 
cu Maurii şi aci s’a format un orăşel, c 
poartă numele insulei şi astăzi are vre ô 
două mii locuitori. *

mân, o izolare condiţionată de relaţii politice | 
şi geografice. Aceasta se vede foarte bine 
din formarea unei limbi literare rele, care 
e cu atât mai evidentă, cu cât se găseşte 
la un popor, a cărui limbă e aproape fără 
deosebiri dialectale. Pe când un ţăran ar 
delean se înţelege fără nici o greutate cu 
un moldovean sau muntean şi vorbeşte 
aproape aceiaşi limbă, un român din re
gat înţelege numai cu greu o carte apă
rută în Ardeal, ba pe alocurea nici n’o 
înţelege. Aceasta se explică prin aceea, 
că în ambele provincii s’a dezvoltat limba 
literară independent. Elementele nouă, 
cari s’au adaus în limba literară celei po 
pulare, — expresiile pentru abstracţii, ne
cunoscute acesteea, — s’au luat în ambele 
ţinuturi din izvoare deosebite, şi ceeace 
e mai important, în România limba lite
rară a fost formată de scriitori cu talent, 
cari au împrumutat din izvoarele cele po
trivite — parte conştient, parte instinc
tiv, — şi numai atunci, când limbei po
pulare îi lipsea într’adevăr expresia nime
rită; din contră, în Ardeal scriu bărbaţi 
cu puţin simţ artistic, cari nu-şi iau oste
neala să caute cuvântul în limba poporu
lui, ci pe cât pot, îl iau din limba latină 
moartă şi adeseori nu direct, ci prin in- 
termediarea limbei germane ori ungureşti. 
Astfel a trebit să se caute un remediu şi 
singura societate ştiinţifică şi literară, 
care există în Ardeal: „Asociaţia pentru 
cultura şi literatura poporului român“ a

pornit în 1902 o mişcare, al cărei scop 
era unificarea limbei literare. Dar „Aso
ciaţia“ aceasta stă sub o conducere aşa 
de rea, editorul organului ei, D r . C . D ia -  
con ovich , e aşa de puţin potrivit în pozi
ţia aceasta, încât curentul sănătos a ră
mas fără nici un rezultat. Dimpotrivă, nă
zuinţele revistei „Luceafărul“, amintită 
mai sus, sunt cu mult mai rodnice, fiindcă 
ea nu şi-a propus să apropie cele două 
limbi literare teoreticeşte, ci prin practică, 
întrucât s’a alăturat — după putinţă — 
pe lângă singura limbă literară îndreptă
ţită, cea a regatului, şi-a câştigat colabo
rarea celor mai buni scriitori din Româ
nia şi recomandă — prin critici bine in
formaţi — Românilor din Ungaria o lec
tură potrivită.

Alte reviste, cari apar, abea merită 
amintire. „Literatură şi artă română“ din 
Bucureşti, şi „Revista idealistă*, care 
iese din 1903, cuprind foarte rar câte ceva 
ce se poate ceti, dar nici atunci nu cu 
izcălitura editorilor lor, P ă tr a ş c u  ş i  V a- 
schi d e . Asemenea şi „Archiva“ din Iaşi. 
Reclama esagerată, pe care au făcut-o 
aceste din urmă două reviste scriitoarei R i-  

r ia , s’a dovedit de neîndreptăţită, pentrucă 
dama, care scrie sub pseudonimul acesta 
n’are nici un strop de talent artistic. De
spre aceasta se va convinge oricine va 
ceti tragedia „Elvira“, în cinci acte, aRiriei.

(Va urma).



T E L E G R A F U L  ROMAN 93

>

Bírón tehnic a deschis în Blaj dl
lom F. N<y uţiu, inginer diplomat, şi 
apelează la sprijinul publicului româu, 
promiţând că’i va servi bine şi eftin. Pri
meşte măsurări de pământ, comasări, 
etc. şi compune planuri şi devize, pentru 
ori-ce zidiri. Conz'storiul din Blaj l-a nu 
mit inginer archidiecesau.

•
In chestia marocană s’a ajuns la 

înţelegere între Francia şi Germania. A 
i<Wl legat un provizor de trei ani.

•
Espoziţie de copii. Precum aflăm, 

comitetul central al „Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiului“ în 
şedinţa s’a ţinută Marţi în 6 Martie n. c. 

r  la propunerea secretariului Beuniunei dl 
Vie. Tordăşianu, a luat liotărîrea de a a- 
ranjâ în fruntaşa comună Apóidul româ
nesc o expoziţie de copii, prima de acest 
fel la noi. Scopul urmărit este de a se 
dâ medicilor români din comitat, cari au 
se formeze juriul expoziţiei, prilegiul po
trivit de a aflâ prin studii comparative 
dezvoltarea fizică a copiilor, condiţiile de 
traiu ale ţăranului, alimentaţia, ocupaţiu- 
nea, curăţenia, locuinţele, îmbrăcămintea 
etc., cari condiţionează puterea vitală a 
generaţiunilor viitoare. Cu un cuvânt ex
poziţia va servi ca mijloc pentru aflarea 
defectelor, cari cauzează marea mortalitate 
a copiilor, cum şi a remediilor de luat 
pentru împedecarea relelor.

Expoziţia se va ţinea a 2-a zi de Ro- 
^^jalii şi va fi împreunată cu distribuire de 
H H j^u ii în bani, ce se vor decerne mamelor 

^KRiice, şi cari poartă deosebită îngrijire 
pentru dezvoltarea priincioasă copiilor lor

Pentru amatorii de colecţiuni. Câ
teva colecţii complete din „Voinţa“, foaie 
săptămânală apărută în Bistriţa (1908—4) 
se află de vânzare, cu preţul de 15 co
roane o colecţie legată la dl Lucian Bol- 
caş, Budapesta VII Izabella tér 3.

*
Invenţie nouă. In timpul mai nou 

s’a perfecţionat şi mai mult telegraful şi 
telefonul zilelor noastre. Un profesor din 
München A. Korn a izbutit să transpună 
la depărtări foarte mari prin firul telegra
fic reproducerea de chipuri şi fotografii. 
Un chip de 13 pănă 18 cm. se poate trans
mite prin firul telegrafic la depărtare de 
opt mii kilometri. Invenţia a făcut-o încă 

""înainte cu o jumătate de an, astăzi însă 
a ajuns să o perfecţioneze aşa de bine, 
încât se poate pune în serviciul obştesc. 

*
Pericolul galbin. De când cu răz- 

1̂  boiul ruso-japonez s’a vorbiţi mult des- 
fcp> ^  acest pericol. Europa s’a îngrozit de" 
^  progresele Japonezilor, a seminţiei galbi- 

ne şi s’a accentuat din multe părţi, că 
seminţiile galbine vor sjunge să cutropea- 
scă seminţiile albe ale Europei. Acum vi
ne ştirea că Japonia ar lega uniune cu 
China, oeea-ce ar fi primul pas spre rea
lizarea faptului de care se teme Europa.

Din Cleveland ni să scrie, că în 18 
Februarie n. preotul nostru Moise Balea 
a ţinut acolo o liturghie cu care ocaziune 
a făcut şi colectă pentru fondul bisericei 
gr. or. române ce se va zidi în Cleveland. 
Au fost adunaţi 181 dolari (655 coroane) 
dela următori:

Iosif Welcelean, Ciclova m.. 10 doi., 
loan Mosora, Samoilă Soner, ambii din 
Daneş, Gheorghe Cristea, loan Ordean, 
loan Bucur, Iosif Bucur, Vasile Bucur, 
Zosim Pumnea, toţi din Dăişoara şi fie
care câte 5 dolari, Andron Pleşa, 1 doi., 
Eftimie Anghel, 2 doi., ambii din Fîntînă, 
Pavel Chitea Lupşa, 1 doi., Nicolae Mol- 

P^dovan Bertán, 3 doi., Nicolae Streza Lu- 
dişor, Dumitru Şerban Sâmbăta inf., am
bii 5 doi., Stefan Cândea, Biertan, 3 doi., 
Iosif Goga, Zaharie Şoveriu, loan Medrea, 
Uie Brânduşe, toţi din Daneş, fiecare câte 
5 doi., Nicolae Floasca. Corbi, 3 dolari, 
ZţBtarie Badu, 5 doi., Zaharie Popoviciu, 
2 doi.- Achim Popa, 5 doi., toţi din Văl- 
chid, loan Muntean, Buja, 2 doi., Simion 
Bârnau, Constantin Jean, ambii din Reşi
ţa m. fiecare câte 5 doi., Gheorghe Bol
dea, Corbi, 8 doi., loan Şerban, Viştea de 
sus, 5 doi, loan Comaniţa, Grid, 1 do
lar. Suma totală, 131 dolari (655 cor.)

Tot pentru fondul bisericii a adunat 
credinciosul Petru Măcriş suma de 11 do
lari 50 cenţi dela mai mulţi Englezi din 
Leetonia.

Unsoarea de peşte a lui Zoltán pen
tru aceea se bucură de trecere aşa nare, pen- 
trucă are putere nutritivă conziderabiăl 
şi pentrucă atât copiii cât şi oamenii în 
etate o iau bucuros. E un mijloc neîntrecut 
pentru împedecarea diferitelor boale, pen-

Mcâ promovează puterea şi rezistibilita- 
• copiilor. Sticla cu 2 coroane, în far

macii, ♦

Bătaia la judecătorie. Se vede, că | 
precum în modă aşa şi în alte acte ale , 
vieţii publice ne întoarcem după un timp | 
iarăşi la trecut. In Danemarca s’a întro- ' 
dus anul trecut o lege nouă, prin care 
iarăşi se acceptează la judecătorii pedeap
sa de bătae, pe care o aveau toate sta
tele în secolii t ecuţi. In zilele trecute s’a 
pus mai întâiu în praesă în Kopenhaga, 
unde s’a măsurat unui delicuent 15 nuele 
de alun pe spate.

Pedeapsa de moarte. Se vesteşte, 
că în Busia ar fi depus guvernul un pro
iect. prin care se şterje pedeapsa de moarte 
în Busia. Unele dintre foi desmint ştirea, 
altele susţin însă cu siguranţă, că Ţarui 
ar fi subscris şi sancţionat această lege.

*
Comună înecată. O nenorocire deo

sebită a ajuns pe o comună Tavernola din 
Italia. In zilele trecute s’a cufundat în 
lacul Iseo, la a cărui margine este, o parte 
mare din comună, cu farmacie, postă şi 
vilele cele mai frumoase. Nu se ştie din 
ce cauză s’au pornit valuri extraordinar 
de mari, cari au spălat aproape jumătate 
comuna, înecându-i partea cea mai fru 
moaşă. Pănă acum au aflat zece persoane 
înecate. ♦

Luptă CU lupii. Din Deva ni se ve
steşte, că un român cu numele Iancu din 
Sălaş eşise la pădure să tae lemne unde 
îl atacară deodată mai mulţi lupi. Bomâ- 
nul s’a apărat vitejeşte cu săcurea, şi după 
o luptă crâncenă de aproape o jumătate 
de ceas a isbutit să i alunge. Pe unul care 
era mai îndârjit, la omorât. A suferit şi 
el câteva muşcături, dar rănile nu sunt 
periculoase.

Om îoipetrit. In spitalul din Uber
lingen lângă lacul Baden a murit de cu
rând un bolnav cu numele Brand. Moar
tea i-a cauzat-o o boală necunoscută pănă 
acum: împetrirea. Muşchii trupului au 
început încetul cu încetul să i-se împe- 
trească. S’au împetrit întâiu picioarele şi 
în timpul din urmă a ajuns la inimă. Boala 
i-s’a ivit la vârsta de 15 ani. Medicii au 
rămas uimiţi şi nu i-au putut da nici un 
a j utor.

Dactiloscopia este sistemul cel mai 
nou introdus nu demult şi la poliţia din 
Pesta, şi care face serviciile cele mai stră
lucite şi sigure poliţiei. Toţi făcătorii de 
rele, cari ajung la poliţie sunt siliţi să-şi 
lase imprimarea vârfului degetelor în pro
tocoalele poliţiei. Pe baza acestor impri
mări se constată perfect identitatea fie
căruia. In zilele trecute încă ajunsese un 
fecioraş peîa poliţia din Pesta. Şi-a spus 

-u-n nume falş. Pe baza dactiloscopiei s’a 
constatat însă numele adevărat. II cheamă 
lókai Sándor. Când l’au întrebat de ce nu 
şi-a spus numele adevărat, a zis, că n’a 
voit să facă ruşine numelui marelui băr
bat al Ungurilor.

Cărţi şi reviste.
Comoara tinerimei, revistă bilunară 

sub direcţia unui comitet, an. I. Nr. 14. 
I. Nădejde scrie despre: „rostul, ce-1 are 
învăţătura după pedagogia de azi“ ; S. 
Nădejde îşi urmează romanul „Irimel“, 
Articole despre celulă şi protoplazmă, 
despre cutremurele de pământ, despre 
Mozart. Sfârşitul unei povestiri a lui E. 
de Amicis, un chip de ţigan prins din 
fugă, felurimi, etc. etc.

*
„Mihail Eminescu“, literatură — 

artă — ştiinţă, an. I. Nr. 7, De supt um
bra uriaşă a acestui nume vreau să.şi 
scoată capetele câţiva nebăgaţi în seamă, 
alăturea de o reputaţie uzurpată literari- 
ceşte, şi căreia i-se recunosc alte merite. 
„Adunându-se împreună picături din de
părtări“, mi-se pare unele din Muntenia, 
altele din Moldova, şi un picur (acesta 
n’are vină, căci e mort, ear postumele hau 
încăput pe mâna unuia fără importanţă în 
literatură) din Bucovina, s’au hotărât să. . . 
să iea numele lui Eminescu îndeşert. Şi 
reuşesc de minune. Două feţe ale troiţei 
literare din Iaşii scăzuţi tare după depăr
tarea „Junimei“ de acolo (lipseşte confe
renţiarul Vojett, al treilea personaj istoric) 
încep şi încheie numărul acesta. Intre a- 
ceste două graniţe largi, după versurile 
sprise’n proză, ca formă şi ca fond, ale 
Ririei, urmeagă ceva de Ana-Konta-Kerm 
bach, Gordon, Victor (Emipescu), tot yer 
sificat. O traducere urâtă a poemului bi
blic de Rostand,ţdin care s’a inspirat al 
nostru B. Gh. Leca când a scris: „I. N. 
B. I.“ Un oarecare M, A - Bennert vor
beşte cu lipsa de respept a unui profan 
despre nişte scrisori de dragoste ale lui 
Eminescu trimese Veronmăi Midie, Apoi 
Bădulescu Niger, care „n’ are o limbă 
tocmai rea“ (serios?) şi care a întrat în 
graţia unui om de gust, urmează ou o

povestire a sa despre fata domnişoară a 
unui lăutar. Bestül are aceeaşi valoare de 
mistificare a gustului cetitorilor. — De 
altfel revista e eftină: 8 coroane la an. 

*
Revista Asociaţiei învăţătorilor 

şi învăţătoarelor din România, an. VI.
Nr. 8 Chinţescu: Cătră cei cinci mii de 
învăţători ai neamului; Gr. Patriciu: Re
forma învăţământului primar; Isvoranu: 
învăţător; Ionescu: Dezvoltarea principa 
lelor virtuţi în copil; Salviu: Momente 
sublime; Agapie: Cercurile culturale: Ma- 
rinescu: Şcola primară nu dă profesionişti; 
Bădulescu: înfiinţarea sindicatelor agrico
le; Informaţii etc.

Viaţa literară, an. I. nr. 8. Un ar
ticol folositor despre „Provincializmele 
scriitorilor noştri“ de Gh. Coşbuc. Un 
fragment de roman ţărănesc al lui I. Cio- 
cîrlan. Cronica dramatică despre „Răzvan 
şi Vidra“ a lui Gh. Ranetti e spirituală, 
începutul unei nuvele de B. Ciofiec, cro
nică artistică de V. Ciofiec, cronică mu
zicală de P. Bruno, un obicei din popor 
de M. Lungianu. Dl Chendi scrie despre 
„lipsa de corectitudine“ în materie litera
ră a dlui Iorga. Cronica aceasta literară 
a compatriotului nostru ne pare foarte 
nedreaptă, şi a provocat de sigur nemul- 
ţămiri în mai multe părţi. Noi nu vrem 
să găsim în „viaţa literară“ românească a- 
celeaşi vederi, cari mişună în orbecările 
după „o nouă viaţă“, şi de cari am izbu
tit — spre folosul nostru — să ne izolăm 
pănă azi. — Poezii publică: N. Gane (din 
„Infernul“ lui Dante), I. Minulescu, C. Ar
delean, Alice Călugăru, Zoe G. Frasin, 
Inforihaţii literare şi artistice, etc.

*
In „Tribuna“ din 22 Februarie pu- 

blioă dl llarie Chendi a XXXIII-a infor
maţie literară. Dupăce aminteşte despre 
împlinirea alor 50 ani dela moartea lui 
Heine, se opreşte puţin la „manifestaţia 
spiritului de solidaritate al Evreilor faţă 
de un scriitor al lor, dela care cu toţii 
avem de învăţat“. E foarte drept. Numai 
cât unele articole ale dsale nu sunt pro
prii a ne îndemna la solidaritate, ci dim
potrivă Şi Doamne bine ne-ar părea să-l 
vedem scriind earăşi ca mai nainte, fără 
aluzii — acestea rămână să fie caracteri
stice tot numai pentru Ovid Densuşianu, 
— fără gând de îndujmănire.

„Să sperăm cel puţin“. 1. P.

Din public.*)
Mulţumite publice.

In sara d8 29 Maiu (11 Iunie n). a. 
c. s’a dat în sala cea mare a şcoalei con
fesionale ort române din Bungard o pro- 
ducţiune muzicală-teatrală sub conduce
rea dşoarei învăţătoare Aurelia Săvoiu.

Pe lângă câştigul moral, am avut — 
după împrejurările nefavorabile de atunci 
— un câştig material neaşteptat, incassân- 
du-se însemnata sumă de 70 cor. 90 fii. 
Din această sumă s’a spesat cu tipărirea 
şi expedarea invitărilor, luminatul şalelor, 
lăutarii ş. a. 35 cor. 82 fii. resultând un 
venit curat de 35 cor. 08 fii., carele — 
conform hotărârii aranjorilor — s’a îm
părţit astfel: suma de 10 cor. 08 fii., pen
tru cumpărarea de cărţi pe seama înfîin- 
ţândei biblioteci şcolare, iar restul de 25 
cor, s’a depus spre fructificare la institu
tul „Albina“, ca baza unui fond şcolar 
neatacabil, pănăce prin donaţiuni şi mai 
ales prin eventualele venite ale următoa
relor prod, va ajunge suma de 1,000 cor., 
când va fi a se şi decide: spre ce anume 
să se folosească ? Libelul despre 25 cor, 
s’a predat epitropiei parohiale. La acest 
venit material — pe lângă taxa de în 
trare — au binevoit a contribui prin ofert; 
Dnii Petru Iuga, paroh şi Nicolae Comă* 
niciu, învăţător din Tilişea ambii câte 2 
cor., Toma Ciora, epitrop paroh 60 fileri, 
Nicolae Opriş, proprietar din Bungard, 2 
cor., fam. Foica 20 fii. şi loan Hămbăşan, 
jurist, Sibiiu, 1 cor. 20 fileri, loan Bânda, 
învăţ, 80 fileri şi Aurel Tărchilă, pădurar, 
cerc., Guşteriţa, 40 fileri, loan Iancu, în
văţ. 80 fii., Ilie Piso, student, Mohu, 20 
fi!„ N. Căliman, student, Cărnăţel, 20 fii., 
Augustin Nedelcu, oomerciant, Tălmăcel, 
40 fii.. Nicolae Vlad, paroh, 1 cor. şi Iri- 
mie Miilea, proprietar, Şelimbăr, 50 fileri.

Ne ţinem de a noastră datorinţă, a 
aduce şi pe aceasta cale cele mai căldu
roase mulţămiri dlpţ- oontribuenţi şi spri-.

1'iniţorj ai cause! salutare ce urmărim. — 
)orim — ca baza acestui fond, pasă din 

jertfele contribuenţilor —■ să fie eu te- 
meiu, ajungând în curând scopul seu!

Comitetul,*
Cu ocaziunea producţiunii şcolare 

aranjată de corpul învăţătoresc dela şcoala 
română gr. or. din Gurarîului în ziua de 
3 sfinţi 30/1. st. V . a. c., au întrat dela ur-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

mătorii preastimaţi oaspeţi suprasolviri be
nevole, cărora le exprimăm şi pe această 
cale siucerile noastre mulţămite.

Din Sibiiu: G. Nicola 5 cor., G. Ni
cola jun., I. Aranyosi, G. Simtion şi I. 
Tatu, fiecare câte 1 cor. Din Orlat: Dio- 
nisiu Decei, paroh, L. Pesamosca şi G. 
Baciu, fiecare câte 4 cor.; A. Drăgan, not. 
3 cor. Din Sălişte: A. Gherman, înv. 3 
cor.; P. Giura, înv. şi N. Ţintea, fiecare 
câte 2 cor.; D. Roşea 1 cor. Din Cacova: 
I. Hanzu, par. 4 cor.; N. Tămaş, not. 2 
cor.; I. Tipuriţă, înv. şi Balteş. ambii câte 
1 cor. Din Sibiel: Y. Popoviciu, par. şi 
I. Popescu, ambii câte 4 cor.; Joandrea, 
înv. 2 cor. şi Coman Bârs 1 coroană. Din 
Poplaca: Coman Baca, par. şi O. Olariu, 
înv., ambii câte 2 cor.; I. Viţelariu, înv., 
N. Neagu, înv. şi Arpătăceanul, fiecare 
câte 1 cor.; A. Măcelariu din Sângătin 4 
cor. Din Gurarîului: I. Manta, par., loan 
Ivan, not., A. Decei, not. II., Ilie Măce
lariu şi Iohann Simon, fiecare câte 4 cor.; 
Dionisiu Aaron, par. 3 cor.; Coman Gli- 
gor, Dionisiu Dancea, înv., I. Hanzalek şi 
Maria Arseniu, fiecare câte 2 coroane; P. 
Ciontea, 1 cor. 20 fileri, Ilie Brad Creţiu 
60 fileri, loan Drăgan 80 fii., loan Hanzu 
40 fileri, Nicolae Hanzu, Francisc Pesa
mosca, I. R. Cândea, fiecare câte 60 fii.; 
I. Arseniu 1 cor. 40 fileri, Ilie P. Brad 
60 fileri, I. Ihora 2 cor., Savu Droc 60 fii., 
I. Triştiu 1 cpr. şi dela mai mulţi 3 cor. 
80 fileri, ulterior au mai incurs dela Ioana 
Rebega 2 cor. şi dela I. Rebega, funcţ. la 
„Albina“ 2 cor.

Venitul brut e de 111 cor. 20 fileri, 
din care subtrăgându-se spesele de 54 cor. 
58 fileri rămâne un venit curat de 56 cor. 
62 fileri în favorul bibliotecii şcolare.

G u ra r îu lu i ,  în 5 Martie st. n. 1906, 
Corpul învăţătoresc.

E C O N O MI E .
Vânzare de altoi. Subscrisul comi

tet central în scopul de a lăţi pomăritul 
printre economii români, împarte în pri
măvara anului curent 7000 de meri no
bili în soiurile: Patul; Aurii parmen de 
iarnă; de Stettin; Poinic; Reinette mare de 
Cassel, între membrii reuniunei şi economi 
români, pentru preţul de 25 cr. (50 fileri) 
bucata.

Pomişorii sunt toţi altoiţi în pădu
reţi, tractaţi în şcoala de pomi, ca meri 
mijlocii (Halbhochstämme) de 4 ani cu co
roană formată la înălţimea de 140 şi 150 
cm.

Doritorii de a cumpăra din aceşti 
meri să se adreseze cu comandele pănă în 
25 Martie a. c. la comitetul central al 
reuniunii în Sibiiu eventual la viceprezi- 
dentul reuniunii loan Chirca în Sălişte, 
comitatul Sibiiu.

Expediţia se va face prin viceprezi- 
dentul reuniunei în ordinea comandelor şi 
prenotărilor sosite şi se începe în 15 Mar
tie st. n. a. c.

Pomişorii se expedează pe lângă 
solvire înainte s'au cu rambursă (utánvét).

Rugăm pe cărturarii noştri dela sate, 
preoţi, învăţători şi notari a face cunos- 
out economilor dela sate această ocaziune 
binevenită de aşi procura pomişori nobili 
de soiuri veritabile.

Comitetul central al „Reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.

Pantaleon Lucuţa Vie. lordăşianu.
p re z id e n t,  secre tar.

Când treime să dăm copilului
leacuri, şi copilul le ia cu plăcere, se poate 
aşteptă cu siguranţă că efectul se va vedeă 
mai curând şi mai apriat, de cât când copilul 
se opune a luă leacuri. Aceasta se întâmplă 
cu deosebire la emulziunea lui Scott, care 
este un̂  preparat gustos şi uşor de mistuit, 
şi constă din cea mai bnnă unsoare de peşte 
medicinală amestecată cu hipofosfiţi de var şi 
natron, ( ^

Emulziunea lui Scott este cu deosebire 
al hoale de copii foarte folositoare, face co
pilul viguros şi robust, şi 1 ajută să se dez

volte normal. Pescarul cu batogul 
/  cel mare e semnul de garanţă al pro- 

cedurei veritabile a lui Scott.
11), „ Se capătă în  toate fa rm a c iile .

Cu provocare la foaia aceasta şi pe 
lângă trimiterea alor 75 fi'eri în maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin 

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi-utcza 34/50. 

P reţu l sticlei o r ig ina le : Cor. 2'5Q.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti dela şcoalele poporale confesionale 
gr. or. române din parohiile mai jos numite, 
prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare a acestui 
concurs în „Telegraful Român“.

1. Gârbou, cu salariu anual de 600 
cor., dintre cari 200 cor. din repartiţie de 
pe popor şi 400 cor. din ajutor de stat. Cuar- 
tir în edificiul şcolar şi lemne de foc.

2. Gostila, cu salariu anual de 600 
cor., dintre cari 350 cor. din repartiţie de 
pe popor şi 250 coroane din ajutor de stat. 
Cuartir, grădină de legumi şi lemne de foc.

3. Muncel cu Filia Fălcuşa, cu salariu 
de 600 cor., dintre cari 242 cor. din repar
tiţie de pe popor şi 358 cor. din ajutor de 
stat. Cuartir în edificiul şcolar şi lemne de 
foc. învăţătorul va fi ambulant.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
ste posturi au a şi înainta rugările instruite 
conform legei în terminul deschis la subsem
natul oficiu protoprezbiteral şi a se prezentă 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în parohiile 
amintite spre a cântă la biserică şi a face cu
noştinţă cu poporul.

hotare. Postul din Gârbou este a se 
ocupă momentan, iar celelalte cu începutul 
anului şcolar 1906/7.

Dej, 14 Februarie 1906.
Oficiul protoprezbiteral al tractului gr. 

or. Dej, în conţelegere cu respectivele comi
tete parohiale.

Teodor Hermann
protoprezbiter.

Frumosul roman

D U ŞM Ă N IE
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  f i le r i .

Librăria arhidiecezană.

10.000
mo hire literate 
spre mulţămire 

generală. h -
74

distincţii 
6

medalii de stat |

Falirica de motore fliu Drestla, soc. an.
Filială:

Ignaz (Jeliért & Comp.
Budapesta, VI., Theresienring’ 41

Telefon 1 3 -9 1 .
MOTORÉ CU BENZIN, Motore cu gaz, Motoré 
cu uleu brut, Motore cu spirt, Motore cu 
acetilén, Locomobile cu Benzin pt. treerat

Noutate importantă! Motórele cu gaz 
sugativ sunt cele mai moderne şi mai per
fecte, şi cer mai puţină putere de esplotare. 
Motórele cn gaz sugativ lucrâză minunat 
şl ca cărbuni de lemn !

Motorul de Dresda ceus‘eoscrue;
în lumea íntréga ca fabricat eminent! Con
strucţie dovedit de perfectă. Construat din 
cel mai bun şi mai solid material. E  pre
cis esecutat.
TVnînip! Nu are lipsă de reparaturi 

nici după folosire de ani 
de zile. —  Necondiţionat sigur la mânare. 
— Manuare simplă. — Spese de transmi
siune relativ mici.

Motórele de Dresda
diferite intreprinderi industriale şi econo
mice, ca: mori, ţîglării, fabrici de maşini, 
instalaţii pentru prelucrarea lemnului, sta
bilimente de scos apă, camere de nutret, 
lăptării, la treerat etc. (285) 8 —10 

Se lifereză aranjamente complete. 
Desluşiri şi preliminare de spese se 

dau bucuros.
I Garanţie mare. Condiţii de plată favorabile.

] ) C V Í 8 Í I : Eie-care bucată de săpun Schicht e curată 
--------------1___ !_ şi liberă de ori-ce substanţe păgubitore

Săpunul Schicht
(săpun cu cerb ori cu cheia)

e cel mai bun şi mai eftin, pentru  
ori-ce alb ituri şi pen tru  ori-ce me

todă de spă la t.

G aran tă : 25,000 cor. plăteşte firma Georg Schicht 
în Aussig fiecăruia, care dovedeşte, că săpunul ei cu nu
mele „Schicht“ conţine órecari adausuri stricăciose.

Recuisite de scr issc n. r ura
'T ^ 'T T T f  f f  r r f  « f  ¥■' 

É É É É É á  á A A A á .
m i m  ' f f  . . .'TTT fr « f f  f f  M f f  M 'É * *  ̂ A“

■ T v f ş ii ş I f f r■ * - A A  ̂UiUA.

Deschidere _de magazin.
Am onoarea a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a onoratului public, că am 

deschis în piaţa mică. nr. 2 (casele parohiale r.-cat.) un

magazin de coufecţiune pentru domni şi dame.
îmi permit a atrage atenţiunea onoratului public în mod deosebit asupra 

împrejurării, că hainele pentru bărbaţi şi băieţi cum şi costumele de copiii 
le am cumpărat numai dela cele mai mari firme de branşa aceasta, astfel că prin 
depozitul meu nou asortat mă aflu în poziţie de a mulţăml on. muşterii atât în 
ce priveşte calitatea cât şi croiala fiind cea mai nouă şi elegantă. Prin serviciu real 
şi preţuri uimitor de eftine mă voiu nizui a câştiga încrederea stimaţilor mei muşterii.

Fiecare amic al buzunarului propriu să nu întrelase, în cas că are 
trebuinţă de haine pentru domni şi băieţi sau costume de copii, a nu se convinge, 
că la mine se pot cumpără hainele cele mai moderne în calitate eminentă şi pe 
lângă preţuri deosebit de eitine. [49] 3—4

Invitând on. public de a mă onoră cu preţioasele sale vizite, semnez
cu toată stima

E. EEI-^S
Sibiiu, piaţa mică nr. 2 (casele parohiale r.-cat.)

Preţ redus!
Ţara noastră, descrierea părţ’lor Ardealului 
spre meazâzi şi Valea Murăşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la Librăria 

aihidieazană din Sibiiu (Nagyszeben).

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4 cor., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
embleme 8 cor, plus porto postai 60 fii., 
cu ramburs 70 fii.

La Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se află de vânzare

ilustrate cu catedrala
ortodoxă română din Sibiiu. Preţul unei bu
căţi 6 tiieri, colorate 10 fileri.

In
apărut

„Biblioteca băncilor române“ ă

Băncile române -*
din Transilvania şi Ungaria 

de Constantin Popp, funcţionariu la cen
trala „Albinei“, Sibiiu. — Se póte procura 
de la Librăria arhidiecesană din Sibiiu 
cu preţul de 50 fileri.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu e crucea lui Voltai

P aten t

Yindecă si imiioreză
n r .  8 6 9 6 7 .

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
că acestDeosebită atenţiune e a se Ţ iifjflj/r da împrejurăm, 

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Hr duri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, récealá la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, drculaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricita tea  
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire 
[iuneu mea şi ori-dne póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro« 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
(2] 18a de 15 aui.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp e d itie  d in  c e n tru  şl lo cu l d e  v ân c ţa re  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e:

MULLER ALBERT, Budapesta, V ., s tr a d a  V a d á sz  4 2 /V  
c o lţu l  s tr a d a  K á lm á n .

f  v ? 'f f  « « r r f  f  r r «  ş  «■?■« « ■ « « ş  c-r « f  f f f f  f « f  f « f f '■« « y »y ş n »» « ^ T t T T T r r r T T T T T ^ M  
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m____x 4__ • „ ___ j „ • x* 1_• * ____ .1 n j 1 1 ►<Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în  T im iş o r a -F a b r ic

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum şl la repararea clopotelor stricate 
mai departe spre facerea de clopote armonióse, pe lângă garanţi de mai mulţi ani 
în fie-care mărime, provézute cu adiustăr i defier 
bătut, construite spre a întorce clopotele cu uşu- 
rinţă în ori-ce parte, îndată ce sunt bătute de o 
lăture, priu ceea ce sunt mântuite de a se strica.
Cu deosebire recomândă: (119) 27 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată. Aceste clo
pote au ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrare mai voluminosă de cât clopotele tur
nate după sistemul vecbiu, câte un clopot paten
tat de 327 kg., este egal în ton cu unul de 
461 kg. turnat după sistemul vecbiu. — Mai de
parte se recomândă pentru facerea de scaune de 
fier bătute, de sine státátóre, spre adjustarea 
clopotelor bătrâne cu corone de fier bătut, ca 
şi spre turnarea de tóce din metal. Se află clopote în greutate de 300 kg. şi mai jos. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere g ra tu i t  şi franco .
La esposiţia milenară din Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare.
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Fondată la 186Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii.

f t  Primeşte în condiţii favorabile

UM®“* asigurări contra focului şi esplosiunilor,
SÄ -  asigurări de viaţă şi de rente viagere, 

j) H Ä - asigurări contra furtului prin spargere, 
if 2 asigurări de grindină,

Â F * asigurări de accidente şi de sticlă.
■ Valori asigurate 105 milione corone. m-+~

•  •  •  Despăgubiri prestate 7 milióue corone. •  •  •  
Fonduri de reservă şi garanţie 2  milione corone.

|5 Informaţiuni de la Direcţiune Iu Sibiiu şi prin agenturile prin- „
cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Cluj, cum şl prin subagenţii din tote V  

jf comunele mai mari. (271) 18—52
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Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei krhidiecezane.


